



搜索

标题

金融危机 | 财经 | 房地产

要 闻

高端访谈

决策者说

观 点

热点专题

一线话题

视频/音频

金融市场

读 书

财经资料

职场人生

金融科技

银行业例行发布

首页 > 要 闻 > 正文

您好, 欢迎来到《中国金融》, 进入 [博客][论坛]

### 共同富裕与现代化国家建设

#### ——第十九届北大赛瑟论坛举行

作者: [保 险]

2022年11月01日 摘自: 《中国金融》媒体融合供稿

共有 0 条评论

打印 | Email | 评论

(《中国金融》记者 马杰报道) 2022年10月28日至29日, 由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)主办的“北大赛瑟(CCISSR)论坛·2022(第十九届)”在北京大学以“线下+线上”方式举行。本届论坛的主题是“共同富裕与现代化国家建设”。



10月29日上午, 北大赛瑟论坛举行。在大会“主旨演讲”环节, 中国银保监会副主席梁涛、全国社会保障基金理事会副理事长陈文辉、中国社会保险学会会长、人社部原副部长胡晓义, 分别从保险业为共同富裕保驾护航、共同富裕与高质量发展、共同富裕议题下的养老金评价等角度发表了精彩演讲。

中国银保监会副主席梁涛以“推动中国式保险业现代化 为实现共同富裕保驾护航”为题, 阐明了助力中国式现代化和实现共同富裕的路径与方向。他指出, 保险具有经济补偿的“补血”功能、资金融通的“造血”功能、社会管理的“活血”功能, 在助力共同富裕过程中不可或缺。保险业助力中国式现代化和实现共同富裕的路径与方式包括以下几方面: 第一, 服务实体经济的高质量发展; 第二, 助力完善社会分配制度; 第三, 支持构建民生保障体系; 第四, 促进社会和谐稳定; 第五, 保障人的全面发展。他强调, 当前保险业服务共同富裕和中国式现代化仍有较大空间, 保险业发展水平还不充分, 保险服务内容有待扩展, 保险保障仍有较大缺口。因此, 在新的阶段, 保险业要坚持保险服务的政治性和人民性, 持续推进供给侧结构性改革, 坚持服务实体经济, 实现高质量发展。

全国社会保障基金理事会副理事长陈文辉以“关于共同富裕与高质量发展的几点思考”为题, 探讨了共同富裕与高质量发展之间的三个关系: 第一, 实现共同富裕必须坚持高质量发展。要让创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的, 这样才能成就高质量发展。第二, 高质量发展的核心是夯实实体经济根基。实体经济是我国发展的本钱, 也是构筑未来发展战略优势的重要支撑, 社保基金理事会始终坚持服务实体经济, 关注国家战略产业发展。第三, 实现高质量发展需要相应的保障措施。要充分发挥市场在资源配置中的决定作用, 大力推动高水平对外开放, 建立覆盖范围更广、更广的社会保障体系。

扫一扫



微信二维码



微博二维码

中国社会保险学会会长、人社部原副部长胡晓义以“共同富裕议题下的养老金水平”为题，分析了共同富裕议题下关于我国养老金水平评价的三个问题：第一，衡量养老金水平有明确的国际标准。我国基本养老金水平持续提高是基本事实。第二，评估养老金水平有多个维度。多维度的评价视角，为客观研判我国基本养老金水平提供更多的参考。第三，要多角度观察我国基本养老金水平。应从基本养老金的确定范围、全社会加权平均工资、养老金水平的基数等方面多角度进行评价。第四，传统的替代率评价需与时俱进。要从基本养老保险保障基本生活需求的定位出发，综合平衡退休群体与缴费群体的收入、财富积累及消费结构，探索新的观察和评估视角。

在大会“主题演讲”阶段，嘉宾们分别围绕“共同富裕与现代化国家建设”发表了演讲。

人力资源社会保障部农村社会保险司司长刘从龙以“在实施共同富裕战略中推进城乡居民基本养老保险高质量发展”为题，分析了我国城乡居民基本养老保险的现状与未来发展方向。他指出，我国已建成世界上参保人数最多的城乡居民基本养老保险制度，城乡居民基本养老保险在脱贫攻坚过程中发挥了积极作用，未来应推动城乡居民基本养老保险待遇水平随经济发展而逐步提高，在促进共同富裕中推进城乡居民基本养老保险的高质量发展。

中国发展研究基金会秘书长方晋以“共同富裕：公平与效率的统一”为题，讨论了推进共同富裕进程中公平与效率的统一问题。他谈到，共同富裕不仅体现在经济发展的成果上，更体现为物质财富和精神生活的双重富裕、社会关系的统一，以及人与自然的和谐共存。

国家卫生健康委员会国家卫生发展研究中心副主任甘戈以“新时代公立医院高质量发展”为题谈了新时代公立医院如何更好地实现转型升级。他认为，要不断完善以公立医院为主体的服务体系和社会医疗保险为主体的筹资支付体系建设，更加注重以健康为中心、系统集成、以人为本，推动公立医院发展方式从规模扩张转向提质增效、管理模式从粗放转向精细、资源配置从注重物质要素转向更加注重人才技术要素，推动建成优质高效整合型医疗卫生服务体系，让广大人民群众就近享有公平可及、系统连续的高质量医疗卫生服务。

中国保险学会会长董波以“进一步推动保险业高质量发展 更好地服务中国式共同富裕现代化建设”为题介绍了保险业如何服务共同富裕。他强调，要大力推进保险业高质量发展，更好地服务共同富裕；应更好地发挥保险业特有的调节作用，助力人民群众共享发展成果。目前保险业在服务共同富裕过程中仍存在一些不足，未来应在自身高质量发展、坚持人民至上、发挥三次分配作用、提升社会治理能力、与财政政策相配合等方面进一步着力。

北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟以“中国式现代化对社会保障的新要求”为题介绍了中国式现代化的丰富内涵及其与社会保障的关系。他表示，中国式现代化的五个特色，即人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路，分别对社会保障的普遍性、精准性、公平性、可持续性和经济友好性，都提出了新的更高要求。在发展环境发生深刻变化的大背景下，谋划社会保障事业的未来发展，应当把握科学的方法论。

在论坛优秀论文颁奖环节，北京大学中国保险与社会保障研究中心名誉主任孙祁祥宣布了优秀论文评审结果，并向获奖作者代表颁发奖励证书。

10月29日下午，“2022中国保险业发展圆桌论坛”暨《中国保险业发展报告2022》新书发布会举行。来自北京大学、清华大学、中国社科院、中国保险资产管理业协会、中国精算师协会、研究中心理事单位、研究报告支持单位等机构的嘉宾代表发表了演讲。

---

[打印](#) | [Email](#) | [评论](#)

---

1

#### 相关阅读

2018年3月份CPI、PPI同比涨幅均有所回落 2018/04/26

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河解读2017年12月中国采购经理指数 2018/01/08

李克强主持召开国务院常务会议（2017年9月6日）| 图解 2017/09/08

证监会完善新股发行制度重启新股发行 2015/11/09

创新制度 简政放权 中国保监会发布支持中国（上海）自由贸易试验区三项举措 2014/05/20